1991年全国普通高等学校招生统一考试

生物试题（全国卷）
一、选择题:本大题共35个小题,每小题1分,共35分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。把所选项前的字母填在括号内。
1.人的皮肤痛觉感受器位于
A.角质层
B.生发层
C.真皮

D.皮下组织
2.下列哪一组物质是DNA的组成成分?

A.脱氧核糖、核酸和磷酸

B.脱氧核糖、碱基和磷酸
c.核糖、碱基和磷酸


D.核糖、嘧啶、嘌呤和磷酸
3.在人体血液循环系统中,下列哪条血管的血液中氧的压力最高?

A.肱动脉
B.肺动脉
C.上腔静脉
D.下腔静脉
4.下列哪种神经结构属于神经中枢?

A.交感神经节
B.胼胝体

C.脊髓灰质

D.脑垂体
5.下列不属于结缔组织的是
A.皮下脂肪

B.皮脂腺

C.真皮

D.血液
6.人的卵子和精手结合成为受精卵是发生在
A、阴道

B.子宫


C.输卵管

D.卵巢
7．在正常情况下,构成黄骨髓的主要成分是
A.造血细胞

B.脂肪细胞

C.胶质细胞

D.上皮细胞
8.在剧烈运动时,人体骨胳肌所需要的能量直接来源于
A、肌糖元

B.磷酸肌酸

C.葡萄糖

D.三磷酸腺苷
9.在不损伤高等植物细胞内部结构的情况下,下列哪种物质适用于去除其细胞壁?

A.蛋白酶

B.盐酸


C.纤维素酶

D.淀粉酶
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10.下图表示用云母片(具不透水性)插入燕麦胚芽鞘的尖端部分.从不同方向照光,培养一段时间后,胚芽鞘的生长情况是
A、甲向右弯、乙不弯曲、丙不弯曲
B、甲向左弯、乙向右弯、丙不弯曲
C、甲向左弯、乙不弯曲、丙向左弯
D、甲不弯曲、乙不弯曲、丙向右弯
11．DNA的一个单链中A+G/T+C=0.4,上边比例在其互补链和整个DNA分子中分别是
A.0.4和0.6
B.2.5和1.O
C.0.4和0.4
D.O.6和1.0

12.某种自花授粉植物连续几代只开红花,一次开出一朵白花,该花的各自交子代全开白花,其原因是
A．基因突变
B.基因分离
C、基因互换
D、基因重组
13．水稻某些品种茎杆的高矮是由一对等位基因控制的,对一个纯合显性亲本与一个纯合隐性亲本杂交产生的F1进行测交,其后代中杂合体的几率是
A.0%

B.25%

C.50%

D.75%

14.一个转运RNA的一端三个碱基是CGA,此RNA运载的氨基酸是
A.酪氨酸(UAC)

B.谷氨酸(GAG)
 
C.精氨酸(CGA〉
D.丙氨酸〈GCU〉
15.下列哪项于是蛋白质在人体内的生理功能?

A.细胞成分的更新物质

B.酶的主要成分
C.组织修复的原料

D.能量的主要来源
16.下列哪项属于非特异性免疫?

A.白细胞吞噬侵入人体的病菌

B.接种卡芥苗预防结核菌感染
C.新生婴儿从母体获得抗体

D.患过麻掺的人不会再患此病
17.下列哪项是甲状腺激素功能的正确叙述?

A.甲状腺激素分泌过少,身体逐渐消瘦
B.甲状腺激素分泌过少,代谢缓慢、心跳减慢
C.甲状腺激素分泌过多,使神经系统兴奋性减弱
D.甲状腺激素分泌过多,呼吸困难、心跳减慢
18.下列哪项是煤气中毒的原因?

A.C0和血浆蛋白结合力强,不易分离
B.C0和血浆蛋白结合力弱,不易分离
C.C0和血红蛋白结合力强,不易分离
D.C0和血红蛋白结合力弱,不易分离
19．下列哪种小肠结构不参与小肠的吸收?

A.小肠壁的绒毛

B、绒毛之间的肠腺
C.绒毛上皮细胞上的微绒毛
D.绒毛内的毛细血管和毛细淋巴管
20、下列哪项称为排泄?

A.部分无机盐和水分由汗腺排出

B.粪便由肛门排出
C.有毒物质经肝脏解毒后随胆汁排出         D.痰液的排出
21.下列关于人在寒冷环境的生理变化,哪项叙述是正确的?

A.交感神经活动加强,皮肤的血管舒张
B.交感神经活动减弱,皮肤温度下降
C.交感神经活动加强,皮肤的血管收缩
D.交感神经活动减弱,骨胳肌松弛
22．比较鱼类、两栖类、爬行类、哺乳类和人的胚胎时,发现这些胚胎
A.全部发育过程中都有鳃和尾


B.在发育初期都有鳃和尾
C.全部发育过程中都有鳃裂和尾

D.在发育初期都有鳃裂和尾
23．蛙原肠腔的形成主要是通过
A.动物极细胞的外包和植物极细胞的内陷
B.动物极细胞和植物极细胞的外包
C.动物极细胞的内陷和植物极细胞的外包
D.动物极细胞和植物极细胞的内陷
24．田间一次施化肥过多,作物会变得枯萎发黄俗称“烧苗,',其原因是
A.根细胞从土壤中吸收的养分过多
B.根细胞不能从土壤中吸水
C.根系不能将水向上运输

D.根系加速了呼吸作用,释放的能量过多
25.正常人的一个体细胞具有
A.45条常染色体,1条X性染色体

B.45条常染色体,1条Y性染色体
C.44条常染色体,2条性染色体

D.46条常染色体
26.在生命起源的研究中,已经得到了科学实验证实的是下列哪个阶段?

A.从无机小分子物质生成有机小分子物质
B.从有机小分子物质形成有机高分子物质
C.从有机高分子物质组成多分子体系
D.从多分子体系演变为原始生命
27.下列哪项属于同源器官?

A.鲸的胸鳍和猴的前肢



B.果蝇的翅和蜂鸟的翅
c.水熄的触手和蝙蝠的翼手


D.青蛙的后肢和河蚌的斧足
28.下列哪种动物的体色不属于保护色?

A.避役(俗称变色龙)随环境改变的体色       B.鲤鱼背部为暗褐色,腹部为白色
C.眼镜蛇颈部竖立时,显露出的眼镜状斑纹    D.蟒的体表所具有的暗淡相间的斑纹
29.果蝇体细胞含4对(共8个〉染色体,若每对染色体上各有一对杂合的基因,且等位基因间都具有显、隐性关系。在果蝇形成的卵细胞中,全部是显性基因的配子出现的几率是
A.1/2 

B.1/4

C.1/8

D.1/16

30.按照达尔文进化学说,下列叙述哪项是正确的?

A.生活在地穴水井中的盲螈,因长期不用眼睛而失去视觉
B.食蚁兽的长舌是因为长期舔食树缝中的蚂蚁反复不断伸长所致
c.鹿和狼在长期的生存斗争中相互进行选择,结果发展了自己的特征
D.春小麦连年冬种可以变成冬小麦,这是环境影响的结果
31.生物地化循环是指:组成生物体的基本元素
A.在陆地生态系统中的物质循环和能量流动的复杂过程
B.在能量流经生态系统各营养级时的逐级递减的全过程
c.在组成生态系统的生物群落的生物体内的反复循环运动
D.在生物圈的生物群落与无机环境之间的反复循环运动
32.豌豆黄色(Y〉对绿色。（y）呈显性,圆粒(R)对皱粒(r〉呈显性,这两对基因是自由组合的。甲豌豆(YyRr〉与乙豌豆杂交,其后代中四种表现型的比例是3：3：1：1。乙豌豆的基因型是
A.yyRr、
B.YyRR 
C.yyRR 
D.YYRr

33.关于地层中生物化石分布情况的叙述,下列哪项不正确?

A.在古老的地层中可以找到低等生物的化石,

B.在新近的地层中可以找到高等生动的化石,

C.在新近的地层中也可以找到低等生物的化石
D.在极古老的地层中有时也可以找到一些高等生物的化石
34.边哭泣边吞咽时,食物容易掉入气管,其原因是
A.气流冲击声门裂开大

B.气流冲击喉腔扩大
C.会厌软骨没能盖住喉的入口
D.环状软骨扩大
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35.下列哪项S段的唾液分泌属于条件反射?

1991年全国普通高等学校招生考试生物试题
二、简答题(本大题共有8个小题)

36.利用一只青蛙(或蟾蜍)先后进行下列四项实验观察:

A、观察心房、心室的节律性收缩和舒张
B.观察肠系膜血管的血液流动
C.分析骨的物理特性



D.观察脊蛙反射
请回答(4分〉
(1〉为使动物处于最佳生理状况下进行实验观察,请安排一个最合理的实验顺
序(利用上述各项的英文字母依次排列表示〉                            

(2)进行A项实验时,必须先破坏                            

(3)在B项实验中,如何根据血流特点判断是毛细血管?                               

                                                            。
(4〉D项实验中,将浸有0.1%硫酸溶液的小纸片贴在脊蛙腹部的皮肤上,始终未能观察到搔扒反射,其原因是                                                       。
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37.下表是甲、乙、丙、丁四个种群,在一个达到生态平衡的环境中所含有的总能量和残留农药DDT的平均浓度。
请分析说明：
(1)甲在该生态系的成分中属于                       

(2〉写出这四个种群的最简单的能量流动渠道                                

(3)在能量流动的渠道中,               越高,生物体内DDT的浓度也越高。
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38.在一定时间内使某种动物细胞吸收放射性同位素标记的氨基酸,经检查发现放射性依次先后出现在图中①、②、③、④、⑤部位。请据图写出标号、及其所代表的结构名称以及所要求的内容。(5分)

(1)〔⑤]部位的物质(图上方的黑圆点)首先是由附着在[     ]                  上的
[     ]               合成的            物质。
(2〉它是由[     ]                加工形成的。
（3)此动物细胞对该物质还具            有功能。
39.下图是呼吸和血液循环的示意图。请据图回答:(5分)
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(1〉a、b表示人体的气体交换过程,a称为            呼吸,b称为              呼吸。
(2)c表示由胃肠流入肝脏的血管。在被胃肠吸收的营养物中,                       物质一部分不经c运输。
(3)肾动脉血液中                     的含量远高于肾静脉。
(4)正常情况下,由于肾小管的重吸收作用,在肾动脉和肾静脉中                        的含量基本上是相等的。
(5〉在上、下肢的静脉管腔内有一种称为              

的特殊结构。
40.试对膝跳反射和缩手反射进行比较。(4分)

(1)引起缩手反射的皮肤痛觉感受器是                        ;引起膝跳反射的肌肉内的感受器属于                   感受器。
(2〉通常在反射发生后,受试者才分别觉察到腿的位置变动和手部疼痛,这说明神经冲动有一部分沿                   传达到大脑。
(3)这两种反射,在一定生理范围内可受意识控制的是               反射。
41.将植物栽培在适宜的光照、温度和充足的C02条件下。〈4分〉
(1)当C02浓度突然降至极低水平时,发现植物叶片中的五碳化合物含量突然上升。这是因为                  缺少时,植物体内的五碳化合物不能形成                 

(2)如果在降低COz浓度的同时,停止光照,则不出现上述五碳化合物上升现象。这是因为暗反应所必需的                      供应不足,使                   不能形成五碳化合物。
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42、以下是某遗传病的系谱图（设该病受一对基因控制，D是显性，d是隐性）。看图作答：（5分）
(1)Ⅲ9为纯合体的几率是           

(2〉Ⅲ10与Ⅳ13可能相同的基因型是
（3）Ⅲ10、Ⅲ11、Ⅲ12都表现正常，他们的父亲Ⅱ5最可能的基因型是
(4〉已知Ⅱ4和Ⅳ14在患某遗传病的
同时又患血友病,问某遗传病基因与血
友病基因是否连锁?为什么?

43.设某动物的一个体细胞中核DNA含量为2个单位(2C)。
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(1〉请绘出该动物的初级精母细胞减数分裂过程中,一个细胞核DNA含量变化的示意图。(2分)

(2)填空说明下列DNA含量变化的原因。(3分)

①由精原细胞变成初级精母细胞时,组成染色体的DNA分子进行                 ,核
DNA含量的变化是                       

②第一次分裂：同源染包体                ,一个初级精母细胞分裂成两个次级精母
细胞,一个细胞核DNA含量的变化是                            

③第二次分裂:染色单体分离,成为两个染色体,        个次级精母细胞分裂成四个精子细胞,一个细胞核DNA含量的变化是                     

1991年全国普通高等学校招生统一考试（全国卷）
生物答案参考
一、选择题：本大题共35个小题，每题1分共35分

1．C      2．B     3．A     4．C     5．B     6．C     7．B

8．D      9．C     10．D    11．B    12．A    13．C    14．D

15．D     16．A    17．B    18．C    19．B    20．A    21．C

22．D     23．A    24．B    25．C    26．A    27．A    28．C

29．D     30．C    31．D    32．A    33．D    34．C    35．C

二、简答题：本大题为8个小题共35分

36．（4分）

(1)D→B→A→C（1分）

(2)脑和脊髓（1分）

(3)血流较慢，红细胞成单行通过（1分）

(4)硫酸溶液浓度太低（1分）

37．（3分）

(1)生产者（1分）


(3)营养级（1分）

38．（5分）

(1)［③］高尔基体（1分），蛋白质（1分）

(2)［②］内质网（1分），［①］核糖体（1分）

(3)分泌（1分）

39．（5分）

(1)外、内（1分）

(2)脂肪类物质（1分）

(3)尿素、尿酸（1分）

(4)葡萄糖（1分）

(5)静脉瓣(1分)

40．（4分）

(1)游离神经末梢（1分）；本体（1分）；

(2)上行传导束（1分）

(3)缩手（1分）

41．（4分）

(1)二氧化碳（1分）；三碳化合物（1分）

(2)［H］和ATP（1分）三碳化合物（1分）

42．（5分）

(1)50％（1分）        (2)Dd（1分）         (3)DD

(4)不连锁。

因血友病基因在性染色体上，而某遗传病基因在常染色体上。

（2分）

43．（5分）

(1)正确答案见右图（2分）

(2)①复制；由2C增至4C（1分）

②彼次分开；由4C降至2C（1分）

③两；由2C降至1C（1分）
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